

特朗普成美首刑事罪犯前總統

掩口費案34項重罪成立 支持者湧入癱瘓籌款網站

香港文匯報訊 美國紐約曼哈頓地方法院陪審團周四(5月30日)一致裁定，前總統特朗普在掩口費案34項重罪罪名全部成立。特朗普成為全美歷來首名在刑事審判中，遭到定罪的前總統。主審法官梅爾尚將於7月11日宣判，美媒估計特朗普入獄機會低但非不可能。《紐約時報》等美媒直言，裁決勢必加劇美國政治分歧，美國人要在不歡迎的現任總統拜登與已是「罪犯」的特朗普之間作出抉擇。

特朗普被控34項偽造商業紀錄罪名，以掩飾他的前律師科恩向成人電影女星丹尼爾斯支付13萬美元(約101.6萬港元)，換取她在2016年大選前，對與特朗普的婚外情保持沉默，以免影響特朗普選情。12名陪審員審議兩天後作出一致裁決，梅爾尚宣讀裁決後，感謝陪審員的付出，「沒有人能逼迫你們做不想做的事。這是你們的選擇。」

表明上訴「我是無辜的」

特朗普否認所有控罪，表明會提出上訴。裁決出爐後，特朗普向法庭外的記者表示，「這是一種恥辱，這是一次被貪腐又矛盾的法官操縱的審判。」他又聲稱真正的裁決將在11月5日、即美國大選當日由人民宣判，揚言「我是無辜的」。

特朗普的競選網站在裁決出爐後，將所有訪客重新導向至籌款網站。法新社報道，特朗普在籌款網站首頁刊文，自稱作「政治犯」，聲稱「我在一場被操縱的『政治獵巫』審判中遭到定罪：我沒做錯任何事！」報道亦稱，特朗普的支持者紛紛湧入共和黨官方籌款平台「WinRed」，網站在裁決出爐數分鐘後一度癱瘓，暫停運作約一小時。

拜登競選團隊發布聲明稱，裁決結果表明「沒有人可以凌駕於法律之上」。拜登表示「要阻止特朗普入主白宮，唯一方法就是在大選中投票。」

7月11日宣判 判監非不可能

梅爾尚7月11日宣判，特朗普會否判監成為焦點。根據紐約州法例，今次所有起訴罪名都是E級重罪，除了罰款之外，還可能面臨最高4年有

期徒刑或緩刑。美國全國廣播公司(NBC)報道，兩名法律專家認為，從特朗普已經77歲、無前科、不是暴力犯罪等情況來看，其判監機會不高；數千宗類似罪名的相同起訴案裏，只有極少數的被告被判監。報道指出，即使特朗普被判入獄，刑期會較短，不同罪名的刑期亦會同期執行。

布魯克林區前檢察官艾德拉表示，法官可能會研究類似案例的刑罰判決，了解刑期中位數的時間長短。艾德拉說，法官最後可能作出「非監禁處分」。特朗普第一次遭國會彈劾時，擔任眾院司法委員會特別顧問的艾森進行統計分析發現，因為偽造商業紀錄而被定罪的被告當中，大約每十人只有一人坐監，而且入獄者通常還涉及其他罪行。

不過，紐約刑事辯護律師庫比則認為，今次的主審法官梅爾尚在審理商業犯罪案件時，對於有錢有權的被告，向來是以從重量刑聞名。庫比表示，儘管特朗普坐牢牽涉到到特勤局的保安問題，但梅爾尚仍可能判處特朗普入獄。



◆特朗普競選網站將所有訪客重新導向至籌款網站。網上圖片

坐監仍可選總統 若當選無法自我特赦

香港文匯報訊 特朗普的律師團需在判決30天內提出上訴，任何上訴程序都可能持續到11月5日總統大選後。法律專家們表示，上訴法院很可能同意在判決前暫緩對特朗普執行刑罰。根據美國憲法，他依然可以繼續選總統。美國憲法明確規定總統候選人的三個必要條件，分別是美國出生的公民、年滿35歲，且在美國居住至少14年，特朗普符合規定。

此外，候選人即使坐牢仍可繼續選總統，美國史上早有先例，只是沒選上；社會主義領袖德布斯於1918年在俄亥俄州演說，譴責當局害美國捲入第一次世界大戰，鼓吹民眾抵制徵兵，之後被捕並因煽動叛亂罪判監10年，他於1920年被關在亞特蘭大聯邦監獄期間參選總統。德布斯在投票和點票時都在獄中，但他仍獲得逾3%的近百萬張選票。

至於特朗普若當選，能否自我特赦？《華盛頓郵報》指出，因掩口費案是由紐約州判刑，特朗普就算當選總統，他的聯邦赦免權不能適用本案，意即無法在掩口費案裏特赦自己；至於現任

總統能否在聯邦案件中自我赦免，因此前沒有案例，是法律上的未知數。

重罪犯能否投票每州各異

另外，遭定罪的重罪犯能否投票，則每州各異。CNN分析，特朗普此次大選在佛羅里達州的投票權，取決於他是否被判入獄，以及投票時，他是否已服刑完畢。每一州的規定各異，佛蒙特州和緬因州允許重罪犯在監獄內投票；多州則已採取行動，允許假釋的重罪犯投票。



◆支持者在特朗普大樓集會聲援。法新社

聞判神情轉陰 皺眉緊盯陪審團

香港文匯報訊 特朗普掩口費案的陪審團在周四(5月30日)第二天退庭商議，意外地快速宣布裁決達成一致。美聯社與美國有線新聞網絡(CNN)報道，特朗普原本神態輕鬆，以為陪審團當天無法得出結論。從聽聞消息到被當場裁定有罪，特朗普的神情也由晴轉陰，皺眉、面無表情地緊盯12名陪審團成員離開。

CNN報道，主審法官梅爾尚當日下午約4時13分回到法官席，宣布15分鐘內會安排陪審團成員回家，結束第二天的商議。梅爾尚暫時退庭時，特朗普與辯護律師布蘭奇坐在座位上，兩人有說有笑。不料梅爾尚4時36分又步入法庭，宣布陪審團已達成一致決定，特朗普和布蘭奇的輕鬆神

態一掃而空，在座位上一動不動，特朗普雙臂交叉放在胸前，只是偶爾與布蘭奇說話。

法庭書記就34項控罪，逐項問首席陪審員得出的商議結果，首席陪審員連答了34次罪成(guilty)。當宣讀裁決時，法院暫時關閉轉播訊號，旁聽的傳媒只聽到一聲低沉的喘息聲。直至宣讀結束，法院重開轉播訊號，畫面中的特朗普面無表情、眉頭緊鎖。

陪審團離場時，特朗普轉過身，目光緊盯他們，12名陪審員似乎都未看向他。

面色脹紅 與子激動握手

步出法庭的特朗普面色脹紅，他和陪同自己的兒子埃里克神情激動地握手，埃里克拍了拍特朗普的背後，陪同他離開。

在審理案件的曼哈頓地方法院門外，聽聞裁決結果出爐，數百名在場等候者分別發出歡呼聲和嘆息聲，反對特朗普的抗議者顯得興致勃勃，支持特朗普的抗議者則神情沮喪，雙方發生爭執。一名反特朗普抗議者揮舞寫有「有罪」字樣的標語和美國國旗，興奮地表示「希望這是終結這個騙子的開始。」



◆特朗普聽到被裁定有罪，神情由晴轉陰。路透社



◆特朗普(前)離開紐約曼哈頓地方法院時神情低落。美聯社

支持者煽襲陪審員殺法官 華爾街富豪團結撐特

香港文匯報訊 特朗普的支持者對法庭的判決感到憤怒，紛紛在親特朗普的網站上鼓吹暴力，有人呼籲襲擊陪審員、處決法官梅爾尚，甚至直接發動內戰和武裝叛亂。

法庭作出裁決後，路透社觀察3個親特朗普網站評論區，包括特朗普自家社媒平台Truth Social、Patriots.Win和Gateway Pundit，發現其支持者發布了數十則提及暴力的發文，其中在Patriots.Win網站，有人留言稱「在紐約走投無路的人給梅爾尚一個教訓」，「希望他被非法移民砍死」。

黑石集團CEO轉軚撐特

在Gateway Pundit網站，有人發帖「建議」槍殺自由派人士，稱「是時候制止一些左翼分子」，「這不能通過投票來解決」。

另外，據彭博社報道，在華爾街富豪看來，特朗普被定罪不會影響他們支持其入主白宮。如今，包括商界和金融界在內的支持者已經開始團結在特朗普的周圍。極右翼資本1789 Capital總裁馬利克譴責民主黨搞政治把戲，為打擊政敵把美國的司法系統武器化。

報道稱，在這次歷史性判決的16天前，華爾街富豪們聚集在第五大道上豪華的皮埃爾酒店內，揭露了美國金融圈目前正在進行的冷靜盤算。在那次富豪聚會後即便判決結果還未公布，很多人還是選擇轉向了特朗普。

黑石集團行政總裁(CEO)施瓦茨曼最近在一份聲明中明確表示將支持特朗普。施瓦茨曼的這一轉變尤為引人矚目，因為他在2022年還曾表示會在共和黨總統初選期間尋找特朗普的替代者。

專家：大選結果成美政治體制審判

香港文匯報訊 英國《金融時報》專欄作家魯斯稱，特朗普被定罪後，仍會競逐總統大選。11月的大選結果將是對美國政治體制的審判，這是美國面臨的現實：兩名總統候選人之一是刑事罪犯，其競選活動的基調是聲稱政治體制被操控。全美選民在大選中猶如變身「上訴法院」，用選票來裁定特朗普是否有罪。

在美國兩極分化的政治氛圍下，今次裁決對中立選民的影響至關重要。在共和黨內部，特朗普的黨內初選競爭對手黑利退選後，約五分之一的共和黨選民仍未有在初選中表態，換言之，他們之中只要有少數在大選中不投票，或轉軚支持總統拜登，都可能決定大選走向。但拜登的民望並不佔優，民主黨很難將今次裁決視作選情上的政治勝利。

魯斯也指出，美國的法律體系在裁決中僅部分發揮作用，特朗普陣營不排除一路上訴至最高法院。保守派大法官顯著佔優的最高法院，已經推

遲了關於特朗普擔任總統期間是否有豁免權的案件裁決，幾乎保證他不會在大選前受審，變相利好其選情，「這是美國法律體系的巨大缺陷。」

「票站成唯一重要法院」

魯斯認為，儘管今次裁決體現美國無人凌駕於法律之上，但美國選民仍或支持特朗普入主白宮，最高法院的多數大法官亦屬於保守派，「現時唯一重要的法院，是美國的票站，在投票之前，聲稱美國政治體系正在發揮作用仍為時尚早。」

美國司法部前官員格林在《衛報》撰文稱，特朗普的定罪料不太可能顯著影響其選情，民眾對拜登執政能力的懷疑有增無減，多數美國民眾認為拜登無法抑制通脹、無力保護邊境安全。「自上屆大選以來，拜登和特朗普都變老了、腳步蹣跚，特朗普顯得更加暴躁，拜登的競選活動則平淡乏味。」

拜登如何利用「競選武器」成關鍵

香港文匯報訊 特朗普在各類民調中，暫時微弱領先現任總統拜登。《衛報》與《泰晤士報》分析稱，今次特朗普被裁定刑事罪成，料會帶來「民調地震」，支持度不見好轉的拜登若想挽回劣勢，需要明智地使用這一競選武器，如果特朗普被定罪也無法彌補民調差距，拜登將很難找到其他優勢。

近七成選民立場未動搖

美國全國公共廣播電台(NPR)、美國公共電視網(PBS)以及馬瑞斯特輿論研究所周四(5月30日)最新民調顯示，67%美國選民認為特朗普被定罪，不會影響他們的投票意向。美國昆尼皮亞克大學今年4月一項民調也顯示，只有21%的選民認為定罪裁決，會降低他們支持特朗普的可能性，另有62%的選民認為裁決不會有任何影響。美國副總統辦公室前主任、強烈反對特朗普的

克里斯托爾稱，「人們很難欣賞拜登的成就，他的團隊需要一遍遍提醒美國人：這樣的裁決結果是史無前例的。他們要強調『這令特朗普失去了擔任總統的資格』。」

《衛報》分析認為，拜登團隊必須與裁決保持距離，避免被批評作涉及政治干預。但裁決已經頒布，獨立選民或會很快失去對話題的興趣，「拜登會向全美選民說什麼，以及他的語氣如何至關重要。他必須決定在競選活動以及面對辯論中，提及特朗普遭刑事定罪的頻率和指控的力度。」



◆特朗普反對者在法院外慶祝。路透社